
「雙溪綠種子」環境教育課程實施內容概述 

 

活動名稱 對象 教學目標 空間 細項需求說明 永續議題 

綠色低碳生

活 

學生 

教師 

1.瞭解探足跡哪裡來？  

2.個人碳足跡的計算 

3.瞭解溫室效應及地球降溫

的方法 

4.了解產生碳足跡的行為 

5.了解減少碳足跡的行為 

各班教室、

玉山圖書

館、仿木平

台 

1.解說、照片 

2.觀察紀錄用

具 

3.水或電費單 

＊節約能源設計

措施 

 

 

太陽能的功

用 

 

學 生

教 師 

1 太陽能的運用 

2.校園綠種子 LED 燈發光原

理. 

3.瞭解再生能源的種類 

校園綠種子

PET 綠裝置、 

玉山圖書館 

1.解說簡報 

2.觀與紀錄用

具 

＊再生能源應用 

＊室內環境改善 

 

節能節水 

大作戰 

學生 

教師 

1.校園巡禮：校園雨水截留系

統實際訪察，了解雨水回收

資源再利用的整體設計。 

2.讓學生在校園地圖學習單

上繪出「雨水回收系統」與

之水路線圖。 

3.協同美勞課程教學，引導學

生實際到校園共同製作各具

特色之「創意雨撲滿」。 

校園綠種子

PET 綠裝

置、大化樓

頂、操場後

方 

 

1.觀察紀錄用

具 

2.教學媒體  

 

＊雨水再生水利

用 

＊節約能源設計

措施 

＊多層次生態綠

化 

 

垃圾變黃金 

學生

教師 

社區 

1.認識可回收再利用的垃圾 

2.資源垃圾如何變出黃金 

3.了解回收資源減少 CO2 的

產生 

4.校園綠種子  Polli -Bricks
（寶特磚）的由來 

校園綠種子

PET 綠裝置、 

資源回收

站、 

1.解說簡報 

2.教學媒體 

3.觀察紀錄用

具 

＊資源回收再利

用 

＊節約能源 

地球公民 

學生 

教師 

社區 

 

1.引導學童從環境的改變，認

識全球環境問題，並能反思

現有生活的耗能，建立對環

境友善的責任感。 

2.培養學童愛護自然環境的

情懷，珍惜自然資源的情

操。 

3.培養學童珍惜社會所提供

資源，心存感恩，將來有能

力則回饋社會 

視聽教室 

 

1.視聽媒體 

2.觀察紀錄用

具 

 

＊節約能源設計

措施 

＊室內環境改善 

 

 

 



嘉義縣朴子市雙溪國小「雙溪綠種子」環境教育課程教學計畫表 

教學計畫教學計畫教學計畫教學計畫    內容內容內容內容    

教學主題 雙溪綠種子 

融入之學習領域 自然與生活科技領域 、綜合領域、資訊科技領域、藝術與人

文 

學習階段 國小三～六年級 

課程時間及預定執行時間 8節 

資源運用 校園綠種子、環保塑木平台、雨水回收設備、電腦網路、播

放設備、數位相機 

教學內容 教學活動一：綠色低碳生活（2 節） 

1.瞭解溫室效應及地球降溫的方法 

2.瞭解探足跡哪裡來？  

3.瞭解減少碳足跡的行為 

4.認識環保塑木平台之材料 

教學活動二：太陽能的功用（2 節） 

1.瞭解太陽能的功能 

2.太陽能的運用 

3.校園綠種子 LED 燈發光原理 

3.太陽能是乾淨無污染的能源 

教學活動三：節水大作戰（2 節） 

1.從空中看地球—珍惜水資源篇，讓學生瞭解全球水資源

的缺乏 

2.校園雨水回收系統，了解雨水回收再利用的整體設計 

3.畫出雨水回收系統路線圖 

4.利用雨水回收系統之雨水澆灌植物 

教學活動四：垃圾變黃金（1 節） 

1.認識不可回收及可回收再利用的垃圾 

2.資源垃圾如何變出黃金 

 3.瞭解遠東校園綠種子Polli -Bricks（寶特磚）的由來 

4.瞭解回收資源減少 CO2 的產生 

教學活動五：地球公民（1 節） 

1.引導學童從環境的改變，認識全球環境問題，並能反思現

有生活的耗能，建立對環境友善的責任感。 

2.培養學童愛護自然環境的情懷，珍惜自然資源的情操。 



3.培養學童珍惜社會所提供資源，心存感恩，將來有能力則

回饋社會。 

其他特色 1.建立愛惜水資源，珍惜校園植物環境與設施。 

2.探索校園綠種子、了解校園綠種子各種設施及用途。 

3.太陽能的優點及發展潛力。 

4.資源回收再利用，節省空間省能源。 

 

能力指標 1-1-1-1 運用五官觀察物體的特徵(如顏色、敲擊聲、氣味、輕重…) 

1-1-3-1 由系列的觀測資料，說出一個變動的事件(如豆子成長的過

程) 

1-3-2-1 實驗前，估量「變量」可能的大小及變化範圍 

1-3-4-2辨識出資料的特徵及通則性並做詮釋 

1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣 

1-3-1-2 察覺一個問題或事件，常可由不同的角度來觀察而看出不同

的特徵 

3-1-1-4 能依照自己所觀察到的現象說出來 

3-1-2-9 相信每個人只要能仔細觀察，常可有新奇的發現 

3-4-1-1 體會「科學」是經由探究、驗證獲得的知識 

4-2-4-1舉例說明保護及改善環境的活動內容。 

6-3-3-1 能規劃、組織探討活動 

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中 

7-2-2-8-做事時，能運用科學探究的精神和方法  

1-2-5-3 能由電話、報紙、圖書、網路與媒體獲得資訊。 

1-2-1-1 察覺事物具有可辨識的特徵和屬性。 

1-4-1-1 能由不同的角度或方法做觀察。 

1-3-5-4 願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣。 

4-1-1 能以清楚的言語與文字，適切描述自己的自然體驗與感覺。 

單元目標 1. 養成珍惜用水、用電的態度。 

2. 能知道自然資源枯竭的原因以及對環境和人類的影響。 

3. 能說出個人面對全球問題時應有的作為。 

4. 能建立愛護環境及善用資源的觀念。 

5. 能參與維護地球永續發展及人類社會合諧發展的活動。 

6. 能珍惜社會各界所提供之資源，不浪費，並心存感恩，他日有能

力的時候，也要回饋社會鄉里。 

7. 能認識學校的資源再利用設施外，並進而能養成節省能源的好習

慣。 

8. 藉由動手參與，使師生皆能深刻體會資源回收「化腐朽為神奇」

的效果。  

9. 在行動的過程中學會解決問題的態度與方法。 



教學目標 教  學  流  程 教學

資源 

評量方

式 

 

  

 

 

 

1-1.能知道全球

暖化大致成因 

1-2.能瞭解全球

暖化後對我們環

境的影響 

1-3.能知道如何

以行動二氧化碳

的產生 

1-4.能暸解碳排

放狀況，進而節省

能源減少碳排放。 

1-5.能傾聽同學

的報告，及清楚的

表達自己的意思  

1-6.能製作完整

的資料並做有效

的運用。 

 

 

 

1-7能瞭解環保塑

木平台之優點  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【【【【活動一活動一活動一活動一：：：：綠色低碳綠色低碳綠色低碳綠色低碳生活生活生活生活】】】】88880000 分鐘分鐘分鐘分鐘    

一、 準備活動 

(一) 引起動機 

準備北極熊的一些現狀照片，讓學生發表北極熊所

遭遇的困境  

二、發展活動 

（一）引導學生引發北極熊沒有棲息地的元兇—地球

暖化。 

（二）請同學上網蒐集並分組討論並發表： 

1.探討地球暖化對環境所造成的影響有哪些？ 

2.探討引起地球暖化的原因。 

（各種機械、運輸工具排放太多的熱與二氧化碳，造

成全球暖化，因此各國都在推動節能減碳。） 

3. 探討如何減少二氧化碳的排放？（採取綠色購物

行為，簡單過低碳的生活） 

（三）1.引導學生探討何謂碳足跡？ 

     2.哪些活動會產生碳足跡？ 

     3.教導學生利用自己家中的水費或電費單據，

來計算碳足跡。 

     4.教導學生利用班級教室電表計算碳足跡。 

（四）介紹校園綠種子之環保塑木平台，塑木平台使

用回收之塑料（聚乙烯、聚丙烯 (PE+PP)），防

腐、防蛀，不會產生有毒物質，無須經常做上漆、

上藥處理。減少有毒物質及二氧化碳排放量。 

三、綜合活動 

 最後請同學討論發表在學校及在日常生活中減少探

足跡的方法。 

【【【【活動二活動二活動二活動二：：：：太陽能的功用太陽能的功用太陽能的功用太陽能的功用】】】】88880000 分鐘分鐘分鐘分鐘    

一、準備活動 

（一）引起動機 

教師帶領學生去碰觸教學前所準備已在太陽下曝曬多

 

 

 

電腦 

 

 

 

照片 

  

 

 

 

查閱

資

料、 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

水桶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資料蒐

集 

口頭報

告 

 

 

 

 

 

口頭回

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭報

告 



2-1.能瞭解太陽

能特徵 

2-2.能知道太陽

能的功用  

2-3.能知道太陽

能是乾淨無污染

的能源  

2-4.能利用網路

資源尋找問題解

答 

2-5.能傾聽同學

的報告，及清楚的

表達自己的意思  

2-6.能利用網

路，彼此分享、溝

通，做學習的交流 

2-7.能認識學校

的資源再利用設

施外，並進而能養

成節省能源的好

習慣 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

時的水。 

（※本活動須於課前擺放水桶於太陽底下讓水接受陽

光曝曬）  

（二）發展活動 

1. 請同學發表水桶的水怎麼變熱了？  

   因為陽光的曝曬提供熱能 

實驗：拿一個黑色的及一個白色的杯子，上面加杯

蓋，各插一隻溫度計測量溫度，十分鐘之後觀

察溫度計的溫度。發現兩個杯子都有上升溫度

但黑色上升更快。 

   結論：黑色的物品吸熱速度較白色物品快 

2.太陽能除了可以加熱水之外，還能提供光。 

  3.請學生發表太陽能在日常生活中的運用。 

  如：太陽能熱水器、太陽能計算機、太陽能路燈…

等。 

 實驗：操作教具太陽能車，在太陽等下及教室內之行

使速度。 

結論：在太陽底下，吸收較多太陽能使速度較快，

速度較快。 

4.說明遠東校園綠種子 LED 燈的發光原理。 

     白天太陽能板吸收太陽能，儲存在電池之後，

轉換成電能，使 LED 燈發光。燈具具有自動感光控

制，晚上自動點亮照明，可持續至隔日天亮自動熄

滅。 

三、綜合活動 

1.請學生發表太陽能的好處。 

太陽能是最易取得的能源也是最廉價的能源，乾

淨無污染之能源，發展太陽能的運用，是全世界目

前和未來的重要課題。 

2.介紹除了太陽之外之再生能源，如：生質能、風

力、潮汐、水力…等。 

【【【【活動三活動三活動三活動三：：：：節水大作戰節水大作戰節水大作戰節水大作戰】】】】88880000 分鐘分鐘分鐘分鐘    

一、準備活動 

教師播放「從空中看地球—珍惜水資源篇」，讓學

童觀看後發表感想，引導學童充分討論，再引入全球

水資源的缺乏。 

 

 

杯

子、 

溫度

計 

 

 

 

 

 

 

太陽

能教

具

車、 

校園

綠種

子 PET

綠裝
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影片 

播放

設備 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭報

告 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實做評

量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭報

告 

 

 



3-1.能說出水對

大地的重要 

 

 

3-2.能瞭解水資

源的珍貴並能愛

惜資源 

 

 

3-3 能清楚了解學

校雨水回收之路

線 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3-4 能畫出學校雨

水回收之路線 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4-1 能分辨一般垃

圾及資源垃圾 

 

 

4-2 能瞭解資源回

收可再製物品 

 

 

二、發展活動 

（一）教師提出影片中問題與學生開放討論，讓學

生發表意見。 

（二）全球目前水資源的不足及分佈不均現象，台

灣也是全球容易缺水地區之一。 

（三）請學生討論哪些水可以回收再次利用？ 

  （四）接續介紹校園的『雨水回收系統』 

1.介紹校園的「斜屋頂與集水管」。 

 導水管將廚房二樓斜屋頂的雨水，集中引導，匯

流成束，引入校園後方的 RC 水塔。 

2.介紹大化樓二樓頂校園新增的「九個水撲滿」。 

3.介紹遠東校園綠種子雨水回收系統及澆灌系

統。 

4.介紹水撲滿的水表，讓學生可以知道我們收集 

了多少水之後再利用，節省了自來水資源。 

5.讓學生觀看收集的雨水清澈度，其實回收雨水

因為有簡易過濾設備且沒有使用過，是很乾淨

的，但因為沒有經過殺菌過程，並不能飲用，

因此本管線特地塗上不同顏色—藍色，以利學

童區分。 

6.畫一畫雨水回收路線。 

讓學生畫一畫雨水回收的路線，讓學生觀察雨水的

旅行路線，最後又到了哪裡？ 

三、綜合活動 

  1.讓學生利用雨水來澆灌校園的植物。 

     2.大家一起來彩繪雨撲滿。 

【【【【活動四活動四活動四活動四：：：：垃圾變黃金垃圾變黃金垃圾變黃金垃圾變黃金】】】】44440000 分鐘分鐘分鐘分鐘    

一、準備活動 

準備多種垃圾，包含可回收垃圾及不可回收垃圾 

廢紙、乾電池、燈管、寶特瓶、鐵罐、鋁罐、鋁箔包、

廢光碟片、塑膠罐、舊衣服、玻璃瓶、髒衛生紙、含

油塑膠袋…等。 

請學生來分類哪些可回收?哪些不可回收? 

二、發展活動 

（一）回收之後的資源垃圾用途為何? 

  例如:1.廢紙可再用來製作再生紙 

       2.舊衣可送到其他國家或是製成抹布 

       3.鐵罐可以溶解在製成鐵罐…等。 
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口頭報

告 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實做評

量 

 

 

 

 

 



4-3 能瞭解資源回

收減少碳的排放 

 

 

4-4 能瞭解遠東校

園綠種子之組成 

 

 

 

 

 

 

 

4-5 能確實做好垃

圾分類 

 

 

 

 

5-1.能利用網路

資源尋找問題解

答 

5-2.能建立愛護

環境及善用資源

的觀念 

5-3.能參與維護

地球永續發展及

人類社會合諧發

展的活動 

5-4.能說出個人

面對全球問題時

應有的作為 

5-5 能珍惜社會所

提供資源，心存感

恩，將來有能力則

回饋社會。 

（二）寶特瓶回收可再製成哪些物品?排汗衫、毛毯…

等。 

（三）解說「遠東校園綠種子」，即是利用寶特瓶回

收再利用所製成的六角形寶特瓶磚Polli -Bricks（寶

特磚）所製成，特殊的建材與建築工法創下7項世

界第一，並在2011年全球首次跨領域「臺北世界設

計大展」。組成之面板可承受3300帕斯卡(Pa)風

壓，半透明及隔絕的材質能降低室內照明、空調所

耗費的能源。（參考遠東校園綠種子補充教材） 

三、綜合活動 

1.有些垃圾回收，因為其為有毒物質，避免污染地

球，非可再製利用，如廢乾電池、廢燈管、廢光碟

片…等。 

2.確實做好垃圾分類，就可以減少 40%~50%的垃圾

量，有效運用資源，增加焚化爐壽命，避免地球變

成垃圾星球。 

【【【【活動五活動五活動五活動五：：：：地球公民地球公民地球公民地球公民】】】】44440000 分鐘分鐘分鐘分鐘    

一、準備活動 

播放一段公共電視節目影片「我們的島」第 254 集

-撒下綠色的種子。 

  請同學發表影片中的學生所發生的事？ 

二、發展活動 

  1.生活周遭，有許多團體和個人持續以愛護地球及

熱誠保護地球環境，讓家園更美好，這是「綠色行

動」 

2.在台灣，也有許多團體及基金會舉辦各種活動來

引導大家關懷大自然，例如：主婦聯盟、荒野保

護協會以及遠東集團-徐元智先生紀念基金會…

等。 

3.請上網查查看，這些團體或是基金會辦理哪些活

動來關懷自然生態環境？而你會想參加哪一個團

體來保護地球？ 

三、綜合活動 

1.在本校，也有許多團體或是基金會贊助本校的各

項活動，如遠東集團提供本校「校園綠種子」並

還有一筆裝置經費；伊甸基金會提供本校學生課

後輔導…等。 

2.教導學生珍惜社會所提供資源，愛護設備，心存

感恩，將來有能力要回饋社會。 
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